

山东证监局举办财务信息披露培训

近日,针对会计准则的新变化和财务信息披露问题,山东证监局举办2011年上市公司执行会计准则及财务信息披露监管培训班。山东证监局局长徐铁出席会议并讲话,证监会会计部专家授课,来自辖区125家上市公司的财务总监、财务主管和辖区执业会计师事务所300多人参加培训。

徐铁在肯定财务人员所做工作的同时,总结了辖区上市公司财务工作存在的问题,如有的公司入账不及时、年底不结账,会计基础薄弱;有的公司财务人员缺乏责任心、知识更新不及时,履职能力不强等。徐铁要求财务人员树立高度的责任意识,对投资者负责、对公司负责、对自己负责。加强会计基础工作,确保财务信息真实、准确、完整,不断提高上市公司财务信息披露质量。要求上市公司财务人员不断更新知识结构,开阔视野,加强学习,与时俱进。

本次培训内容包括企业会计准则的最新规定、企业合并及合并报表相关业务、上市公司财务信息披露分析和典型案例讲解等,基本涵盖了准则实施以来有关部门对准则的解释,贴近实务,实践性强。山东证监局还专门自行编发了《企业会计准则相关规定及案例解析(2011)》,收录了自新准则实施以来,财务信息编制中遇到的典型问题及相关部门做出的解释,帮助上市公司财务人员把握新旧准则变化,更恰当地运用新准则进行专业判断和会计处理。

(朱剑平 王春晖)

大型会计师事务所转制的步子应再稳一点

□ 郝新华

2011年10月28日,北京地区第三次H股审计试点事务所负责人座谈会在北京注协举行。北京注协会长郭文杰、副秘书长汪宁、张文丽出席会议。包括“四大”在内的北京地区H股审计试点事务所负责人参加了本次会议。

郭文杰在会上提出需要行业认真研究的几个热点话题:“四大”本土化转制;深化增值税改革试点对行业的影响;转制后的事务所如何实现多元化经营、集团化发展;行业的收费问题。郭文杰希望全社会能够给会计师事务所发展创造更加公平竞争的外部环境。

与会者就特殊普通合伙转制话题畅所欲言,对转制过程中出现的诸如涉税问题、工商审批、分所转制、人才流失、证券资格、PCAOB等国际资格衔接等各种具体问题进行了热烈而严肃的探讨。

与会者认为,大型会计师事务所由有限责任转向特殊普通合伙的思路是正确的。但在目前的政策及法律环境下,转制还存在着一些亟待解决的问题,转制的步子可以再稳一点。有事务所提出,转制后,无法享受到有限公司制对会计师事务所的最大保护。对此财政部门应该明确转制后的事务所能享受到的政策上的优惠。

此外,转制后的涉税问题也得到与会者的极大关注。尤其是分所转制后,分所合伙人汇总到总所所在地缴纳个税,需要与分所所在地的税务部门进行沟通。与会者建议财政部门对此应有制度上的安排。

与会者还建议,应该尽快修订《注册会计师法》,并将会计师事务所转制相关政策写入《注册会计师法》中,对事务所转制进行法律层面的指导。

季苏海:把业务做好,就是对投资人最好的回报

□ 吕丹

“成功的光环固然耀眼,但在逆境中拼搏的成功是更值得尊敬的。IPO就像大学,是企业前行的新起点。”金沙江创投董事总经理丁健在网秦IPO的庆功宴上,将网秦成功登陆纽交所称之为MBA案例式的IPO。

丁健所指的“逆境”是有多重含义的,一方面,在网秦向SEC递交上市申请的前夜,发生了央视“3·15”曝光事件;另一方面,网秦上市恰逢美股大跌的“破发潮”。

北京网秦天下科技有限公司(以下简称“网秦”)首席财务官季苏海在接受采访时,娓娓道来网秦的危机化解之道。

命运多舛

创立于2005年的网秦是一家专注于移动互联网安全的服务提供商,并提供包括反病毒、反垃圾信息、隐私保护、数据备份和数据恢复应用等服务。经过多年的发展,网秦早已得到风投的认可,2007年6月,网秦获红杉、金沙江300万美元投资;2007年10月,获策源、富达亚洲投资;2010年4月,再获原投资方金沙江及联创策



源2000万美元投资;同年11月,网秦实行增资扩股,宏达直投注资250万美元;12月,台湾芯片商联发科公司Gaintech220万美元参与网秦的增资案。2011年5月5日,网秦成功登陆纽交所,股票代码为“NQ”,以每股11.5美元的价格共计发行775万股美国存托股票,融资89125万美元,成为国内首家海外上市的移动互联网安全企业。

在上市答谢会上,季苏海分享了上市过程中几个重要时刻的照片。其中一张是今年3月16日网秦向美国SEC递交的招股书。季苏海坦陈,看到该照片又让他想起了上市前夜——3月15日,网秦被央视“3·15”曝光,称网秦与其关联公司“飞流”自动给用户手机下载病毒以赚取用户费用。

成功的光环固然耀眼,但在逆境中拼搏的成功是更值得尊敬的。IPO就像大学,是企业前行的新起点。

部计算机安全测试中心(CTSTC),CT-STC测评结果表明北京飞流软件可被正常安装及卸载,不存在非正常下载情况。

逆势而上

值得注意的是,今年4月18日央视播了一则关于网秦的正面报道,即享誉全球的世界经济论坛公布了全球2011年度“科技先锋”名单,网秦成为唯一一家获此殊荣的中国高科技企业。在季苏海看来,从某种意义上讲,这是央视的一种姿态。

作为网秦IPO的主承销商,派杰亚洲集团行政总裁高宝明对网秦给予了高度认可,他谈到,在“3·15”事件中网秦显示了强大的信心和决心,用实际行动为上市画上了完美句号。

受到美股大跌的整体市场环境影响,与网秦同时期上市的中国互联网公司——人人网和世纪佳缘,均遭遇破发,网秦也没能逃此噩运。开盘仅2分钟,网秦便跌破发行价,首个交易日跌19.13%。

季苏海坦言,同一个投资故事,不同的投资人对你的喜好程度是不同的。影响资本市场的因素非常多,很多情况是无法预料的,上市之后的

市场表现确实差强人意,很多投资者也纷纷打来电话询问。

面对投资者的疑问,季苏海表示,首先,网秦公司的基本面没有改变;第二,整个互联网行业的基本面都不好,大部分投资人也都能理解。“最重要的沟通是透明。只有通过公司业绩去提升,才是最根本的解决之道。”季苏海所坚持的态度是,保持有效的沟通渠道,并对投资人的疑问做出及时的答复。“投资人和股东对我们是非常认可的,股价不是短期的价值体现,随着公司的业绩增长会为投资人重拾信心。”

此外,回购股票以增强投资人信心亦是网秦所采取的行动之一。6月16日,网秦宣布创始人林宇、首席运营官史文勇、公司董事丁健以及董事赵国计划利用他们的个人基金回购公司总价达200万美元的美国存托股票(ADS)。林宇表示,目前网秦的股票价值被严重低估,今年第一季度公司的业务发展动力强劲,公司的注册用户、活跃用户以及付费用户的数量创历史新高。“我们准备在公开市场购买网秦股票,表明我们对公司的未来发展充满信心,同时也说明了网秦致力于实施公司长远战略,为股东创造价值的决心。”

樊俊芝:总会计师职能定位应更清晰

“医院总会计师”这个职位,或许对于不少医院来说还有些陌生。

对此,刚刚上任不久的中国中医科学院广安门医院总会计师樊俊芝说:“医院总会计师的职责权限和角色定位尚待明确。”医院多为公益性质,不少医院对于财务管理、成本控制、预算管理等不够重视,财务人员的地位也相应比较低。随着

新医改的进一步深入,总会计师在新医改中所肩负的责任也不断凸显出来。从10年前的“应”设立到今天的“须”设立,虽然仅仅是一字之差,却传递着一个积极且重要的信号。

“医改实施方案提出要改革公立医院管理体制、运行机制和监管机制,这对医院的运营管理提出了更高的要求。医院总会计师的设立有利于医院财务人员在加强医院财务管理、提高资金使用效益方面更充分地发挥作用。”樊俊芝表示。

随着新医院财会制度实施时间的临近,不少医院的总会计师纷纷上任。这使总会计师在推行新医院财会制度、加强医院财务管理上,

有了相应地位保障。

樊俊芝指出,作为医院领导班子成员之一,总会计师要协助院长管理医院经济运营,对院长负责,责任重大。总会计师与医院院长、医院财务部门负责人三者之间,如何界定好职责权限,期待上级主管部门有更加明确的要求。

(吴明)

云南注协 举行新注册执业会员诚信宣誓

为贯彻实施《注册会计师诚信宣誓办法》,加强省注册会计师行业诚信建设,日前,云南省注册会计师协会在昆明举行了2011年注册会计师诚信宣誓仪式,今年新批准注册的两批注册会计师共计60多人参加了宣誓仪式。

在宣誓仪式上省注协副会长兼秘书长作了重要讲话。首先祝贺并欢迎今年新批的注册会计师经过艰难的注会考试加入执业注册会计师行列;其次对注册会计师的基本性质、特征做了讲解并指出:注册会计师是市场经济的基础设施,承担

着重要的社会责任,要以诚信为本,操守为重,要有全面的知识体系,继续学习将伴随整个执业生涯;最后对参加诚信宣誓的注册会计师提出了殷切的希望和要求,要求注册会计师自觉遵守国家法律,恪守职业道德,严格执行执业标准;树立

诚信意识,保持良好执业行为,维护行业形象;牢记社会责任,保证服务质量,维护公众利益,为维护社会经济秩序,促进行业健康发展,贡献自己的力量。

(云南注协)

财政部:构建企业财务管理能力认证体系

理能力认证

财政部党组成员、部长助理刘红薇在日前召开的中央企业财务会计报告布置会上发表讲话,指出新时期企业财务管理的四大工作重点,其中,将“构建企业财务管理能力认证体系,提升企业财务管理能力,推动企业强化内部约束和财务管控,实现管理创新”列入四大工作重点。

刘红薇还表示,财政部近期将印发有关管理办法,促进企业财务信息工作再上新台阶,确保上报数据更加及时、准确和完整,为推动我国企业改革与发展做出贡献。

《企业财务通则》的延伸

新《企业财务通则》自2007年1月1日施行以来,在企业财务管理的观念和内容上有很多创新,对企业加强财务管理,协调内外部财务关系,实现企业经济效益和社会效益和谐发展,具有重要的理论和现实意义。

为进一步加强企业财务管理,出台财务管理能力认证体系,对政府、外部投资者和内部管理者评估企业财务管理能力,控制企业风险都具有重要的意义,这既是《企业财务通则》的延伸,也是进一步推动和深化新《企业财务通则》的重要步骤。

财务管理现状急需财务管

我国上市公司虽然财务管理水平比较高,但是正如财政部2011年10月发布的《会计信息质量检查公告第二十一号》中指出的那样,“部分上市公司存在未有效执行会计准则、财务管理不规范”。所以,从整体上说,我国企业财务管理水平还是比较低,集中体现在下面几点:

重会核算轻财务管理。企业财务部门还限于传统的会计核算,不开展或者小范围进行财务管理活动,有的企业甚至只有财务报表,没有财务分析。

缺乏财务制度。很多企业,尤其是私营企业习惯于家长式管理,老板一言笔了算,没有财务制度,是否能报销、是否能采购等等都取决于老板的感性决策。

财务制度混乱。有的企业虽然制定了相关财务制度,但是有制度却严格执行,随意超制度审批和报销,随意违反制度却没有进行处罚。

未引入现代管理理念和方法。现代财务管理理念和方法发展很快,从过去的财务预算到全面预算管理,战略导向预算管理;从传统的绩效考评到平衡积分卡;从资产净利到经济附加值(EVA),从传统现金管理到现金池、现金链理念;从传统成本管理到全面价值管理等等。

我国上市公司虽然财务管理水平比较高,但是正如财政部2011年10月发布的《会计信息质量检查公告第二十一号》中指出的那样,“部分上市公司存在未有效执行会计准则、财务管理不规范”。所以,从整体上说,我国企业财务管理水平还是比较低,集中体现在下面几点:

重会核算轻财务管理。企业财务部门还限于传统的会计核算,不开展或者小范围进行财务管理活动,有的企业甚至只有财务报表,没有财务分析。

缺乏财务制度。很多企业,尤其是私营企业习惯于家长式管理,老板一言笔了算,没有财务制度,是否能报销、是否能采购等等都取决于老板的感性决策。

财务制度混乱。有的企业虽然制定了相关财务制度,但是有制度却严格执行,随意超制度审批和报销,随意违反制度却没有进行处罚。

未引入现代管理理念和方法。现代财务管理理念和方法发展很快,从过去的财务预算到全面预算管理,战略导向预算管理;从传统的绩效考评到平衡积分卡;从资产净利到经济附加值(EVA),从传统现金管理到现金池、现金链理念;从传统成本管理到全面价值管理等等。

刘红薇部长助理在讲话中没有进一步对财务管理能力认证体系进行具体说明,但是2008年财政部起草了《企业内部财务管理评估试行办法》并征求意见,《企业内部财务管理评估试行办法》

评估办法》包括评估方法、评估程序、评估工作要求、评估结果及其使用等内容,同时对如何进行定性和定量评估,做出了详细的解释和说明。

而且,财政部在2010年工作中明确指出要“建立企业财务管理能力认证制度”。同时,财政部在2010年也已经开始部署企业财务管理评估试点工作。因此,我们推论,刘红薇部长助理讲话中提到的财务管理能力认证体系很可能就是指包括《企业内部财务管理评估试行办法》在内的能力认证体系,或者是《企业内部财务管理评估试行办法》的升级版。

(中国会计视野)



没有理财观念。很多企业缺乏理财观念,还处于财务事后管理的阶段,未能充分利用现代金融提供的各种工具,使财务部门由费用部门转变成盈利部门。

为促使企业提升管理水平,的确需要建立一套企业财务管理能力认证体系,对企业进行财务管理考核,促进其提高管理水平。

财务管理能力认证 or 评估

刘红薇部长助理在讲话中没有进一步对财务管理能力认证体系进行具体说明,但是2008年财政部起草了《企业内部财务管理评估试行办法》并征求意见,《企业内部财务管理评估试行办法》

评估办法》包括评估方法、评估程序、评估工作要求、评估结果及其使用等内容,同时对如何进行定性和定量评估,做出了详细的解释和说明。

而且,财政部在2010年工作中明确指出要“建立企业财务管理能力认证制度”。同时,财政部在2010年也已经开始部署企业财务管理评估试点工作。因此,我们推论,刘红薇部长助理讲话中提到的财务管理能力认证体系很可能就是指包括《企业内部财务管理评估试行办法》在内的能力认证体系,或者是《企业内部财务管理评估试行办法》的升级版。

援藏注册会计师汪云飞也在欢送会上表态,将恪尽职守,把湖北注册会计师的优良工作作风、湖北省注册会计师行业的良好形象带到高原,让这种良好形象植根高原。按照双方帮扶协议,汪云飞将在当地财政部门、注协领导下,在山南地区会计师事务所工作,协助当地做好注册会计师培养、企业财务人员培训,以及企业财务管理水

平提升工作。

(骆伟琼)

湖北:选派注册会计师赴藏开展技术帮扶

日前,在西藏山南地区美丽的蓝天白云下,湖北省注册会计师协会援藏注册会计师欢迎仪式隆重举行。这是湖北省注协进一步发挥会计强省优势,强化帮扶意识,创新帮扶内容,对口帮扶地区注册会计师行业开展零距离帮扶的又一项重大举措。

西藏山南地区是中央指定的湖北省对口援助帮扶地区。由于高原严酷的自然环境和相对落后的经济条件,当地在注册会计师人才培养上一直面临着“养成了凤凰,留不住家”的尴尬局面,人才培养难、成本高;培养出来了难得留、留不住。优秀注册会计师,特别是真心实意愿意扎根高原的高端会计人才极度匮乏,严重影响着当地注册会计师行业事业的发展,同时也严重制约着当地经济管理水平的提升。

今年5月,接到山南地区财政局希望湖北省选派一名注册会计师援藏的要求后,省财政厅副厅长、总会计师程用文当即指示,要选派思想素质硬、专业技术好、身体素质强,并且有丰富审计实践经验的优秀注册会计师赴该地区长期开展技术援助工作。湖北省注协为此专门制定了严格的选择范围、标准和程序。在全省范围内经过广泛推选和考核后,众环会计师事务所的优秀注册会计师汪云飞最终被确定为选派人选。

程用文在欢送会上强调:“选派优秀注册会计师援藏是全省注册会计师协会的一件大事,是省财政厅党组、省注协行业党委贯彻落实党中央、国务院和湖北省委、省政府援藏工作精神的具体体现。援藏注册会计师一定要牢记使命,圆满完成援藏工作任务。”“选派注册会计师援藏是我们的光荣,是事务所不断发展壮大,取得进步的又一坚强例证。”

援藏注册会计师汪云飞也在欢送会上表态,将恪尽职守,把湖北注册会计师的优良工作作风、湖北省注册会计师行业的良好形象带到高原,让这种良好形象植根高原。按照双方帮扶协议,汪云飞将在当地财政部门、注协领导下,在山南地区会计师事务所工作,协助当地做好注册会计师培养、企业财务人员培训,以及企业财务管理水

平提升工作。

(骆伟琼)